
10. Plýtvání potravinami jako lokální i globální problém 

Pracoviště: Sociologický ústav AV ČR, v. v. i. 

Řešitel: Mgr. Naděžda Čadová 

Zaměření: Výzkumy veřejného mínění na téma plýtvání potravinami a získávání cenných dat, která v 

ČR k této problematice neexistují. Zkoumání příčin plýtvání potravinami a globálních souvislostí. 

 

Třetina všeho vyprodukovaného jídla na světě se vyhodí nebo znehodnotí. Pokud by byly všechny 

tyto potraviny zachráněny, nasytily by se jimi téměř tři miliardy lidí. V Evropě připadá na jednoho 

člověka kolem 100 kilogramů vyhozeného jídla za rok. V České republice zatím chybí relevantní data 

týkající se tohoto problému, a proto se věnujeme jejich získávání. O informace týkající se plýtvání 

potravinami má velký zájem státní správa (např. ministerstva), Potravinářská komora, neziskové 

organizace, vědečtí pracovníci, obchodní společnosti i široká veřejnost a média. Všem 

zainteresovaným jsou získaná data k dispozici. 

Zaměřujeme se na výzkum plýtvání potravinami v českých domácnostech obecně. Naším cílem je ale 

také zkoumat, zda lidé mění postoj při nákupu nedokonalého ovoce a zeleniny. Oba tyto problémy 

sledujeme už několik let, takže máme k dispozici cenná data ve formě časových řad, z nichž se dají 

vyvodit důležité závěry o změnách v postojích české veřejnosti k těmto otázkám. Do našeho výzkumu 

navíc zařazujeme i dílčí témata úzce související s problematikou plýtvání potravinami. Jedná se např. 

o problematiku obalů (bezobalové nakupování, „zero waste“), alternativních výživových směrů 

(vegetariánství, veganství, raw, paleo, apod.) a uhlíkové stopy, samozásobitelství (vlastní produkce, 

zahrádky, bylinky atd.), biopotravin, regionálních/lokálních potravin, darování jídla nebo používání 

aplikací přispívajících k omezení plýtvání jídlem. 

Výsledky výzkumu prezentujeme na seminářích, na které zveme odborníky, kteří k tématům doplňují 

relevantní teoretické informace. Organizujeme také praktické workshopy, na kterých si účastníci 

mohou prakticky vyzkoušet, jak omezit plýtvání.  

 

 


